

证券代码：688787

证券简称：海天瑞声

北京海天瑞声科技股份有限公司

投资者关系活动记录表

编号：2025-021

投资者关系活动类别	<input type="checkbox"/> 特定对象调研 <input checked="" type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 电话会议 <input type="checkbox"/> 其他（请文字说明其他活动内容）
参与单位名称及人员姓名	参与业绩说明会的投资者
会议时间	2025年12月5日
会议地点	上证路演中心
上市公司接待人员姓名	董事长：贺琳 总经理：李科 董事会秘书：张哲
投资者关系活动主要内容介绍	1、公司三季报，咱们的收入增长还是比较快的，能请您具体展开讲讲，主要增长是来自哪几块业务吗？ 尊敬的投资者：您好，2025年第三季度公司营业收入增长主要得益于境内、境外业务的协同发力。在境内市场，随着文生视频技术在内容创作、影视制作、广告营销等领域的深入应用，行业对生成视频在语义一致性、画面准确性等方面的要求持续提升，进而推动了对高质量多模态训练与精细化评测数据的旺盛需求；与此同时，公司在政企侧的业务布局初见成效，多语种文本类业务开始持续贡献收入，共同带动境内业务收入大幅

增长。

在境外市场,一方面受益于海外科技巨头持续推进以智能终端为代表的国际化战略,其对高质量、多语种的OCR识别与多语言文本理解数据的需求增长强劲;另一方面,公司去年在东南亚部署的本地化数据交付体系已进入稳定运营阶段,成功开拓了面向海外客户的定制化数据服务市场,为公司带来了持续增长的海外业务收入。境内外业务的共振发力,共同推动了公司三季度整体收入的提升。

2、注意到三季度的收入增速,和今年前两个季度比好像有一点放缓。想了解一下,这主要是季节性因素、个别大项目交付节奏的影响,还是说市场环境有一些我们没看到的变化?

尊敬的投资者:您好,三季度收入增速放缓,主要系部分大额政府项目收入节点确认影响。目前,相关项目均正常履约、推进,预计相应收入将在第四季度或期后陆续确认。因此,将带动四季度的单季度收入增速提升,并有望带动公司2025年全年收入实现较好增长。

3、三季度毛利率同比有所下降,能说明一下主要原因是什么吗?是因为整体成本上升,还是业务结构里一些毛利率相对低的服务占比变高了?

尊敬的投资者:您好,主要是第三季度,毛利率较高的标准化数据集产品收入占比下降,导致公司整体毛利率水平出现一定比例下滑。

4、公司之前多次提到政府类业务是未来的重点。想请教一下,目前这块业务的商业模式和进展如何?

尊敬的投资者:您好,目前,我们与地方政府的合作已形成清晰的模式:一是基于地方特色数据(如农业、文旅)建设行业高质量数据集;二是搭建可信数据空间,

保障数据安全；三是参与建设数据交易平台，促进数据流通；四是向下游延伸，开展场景化模型开发与应用落地。

在项目进展方面，公司已与成都、长沙、保定等国家级数据标注基地试点城市建立合作，同时与广西、呼和浩特地方政府已启动具体项目推进。今年第三季度，公司已完成呼和浩特首批高质量行业数据集，以及首批广西东盟语料库数据的交付。

5、请问公司对菲律宾基地的未来规划如何？公司有没有明确的下一个海外拓展目标区域或时间表？

尊敬的投资者：您好，公司基于在东南亚基地的成功经验，下一步会考虑及规划在东南亚其他地区拓展类似基地。通过新基地拓展，一方面，持续为公司带来稳定的收入和利润增量；另一方面，将通过拓展的基地进一步推动海外定制业务的发展，并重点开拓高端数据标注市场。这一布局将有助于我们更好地服务全球客户，提升在国际市场的竞争力。

6、最近‘具身智能’概念很热，想请问公司怎么看这块的市场空间，以及在这个方向上，我们目前的布局情况如何？

尊敬的投资者：您好，公司非常看好具身智能数据领域作为高增长的新兴赛道，已组建具身智能数据专项团队开展相关业务，并开始在全国多个城市启动专项公司的选址。

一方面，国家已将具身智能列为未来产业予以重点培育。另一方面，控制机器人认知决策等“大脑”仍处于发展早期，大模型在泛化能力上仍有不足，因此想实现规模化落地将依赖大量高质量、细颗粒度的训练数据，因此这一领域市场潜力巨大。

	<p>当前，国内、外多家头部科技企业已启动具身智能数据的规模采购，需求涵盖机器人在真实场景下的交互数据、构建仿真世界模型所需数据等。同时，部分地方政府也在积极规划建设“具身智能训练场”，旨在采集高质量数据，赋能科研与产业应用。</p> <p>目前，公司已与多家机器人本体厂商展开合作，并与多家头部科技大厂及地方政府启动订单需求对接，正在推进相关样例数据交付与训练场方案的设计与落地，为下一步具身智能数据业务的加速发展奠定坚实基础。</p> <p>7、最近字节发布了豆包手机助手，请问在终端的 agent 需要什么数据？豆包有用到海天的数据么？</p> <p>尊敬的投资者：您好，智能终端侧的 AI Agent 预计将成为继智能驾驶之后又一个重要的 AI 落地场景，会带来新型的数据需求。首先，智能终端 Agent 需要能够处理和理解来自终端场景的多样化数据，因此需要获取诸如相册中的照片+视频、以及短信和电子邮件内容，通过这些数据的学习，使得 AI Agent 能够深入解读和响应终端的文本和图像信息。其次，为了模拟和执行人类的操作行为，AI Agent 需要大量的各类 App 应用的操作数据，来训练其对各类操作流程的理解。此外，AI Agent 必须能够理解和响应各种语音输入，这也将激发对多语种、多音色和多风格语音数据的进一步需求。针对以上 AI Agent 多样化的数据需求，海天瑞声均具备设计、采集、加工等全流程数据服务能力。</p> <p>另外，字节跳动多年以来是海天瑞声的重要客户之一，公司为其提供智能语音、计算机视觉以及自然语言等各类数据产品或服务。公司相关数据是否用于其豆包手机助手，还请以字节跳动发布的相关信息为准。</p>
附件清单（如有）	

日期	2025 年 12 月 5 日
----	-----------------